
Лекція 4. Наші цінності та емоційний інтелект або від чого залежить кінцевий 

пункт подорожі та задоволення у процесі? 

 

Ми розглянули проблему розумових здібностей і з'ясували комплексний характер 

цього явища, а також важливу роль цінностей в розумовому процесі. З'ясуємо, яке місце 

ми займаємо на мапі цінностей. Які цінності домінують у нас і до чого це призведе у 

майбутньому? 

Всесвітнє дослідження (www.worldvaluessurvey.org) вимірювало цінності людства за 

двома шкалами: традиційні – світсько-раціональні (модерні) та цінності виживання – 

самовираження. На мапі цінностей ми ближче знаходимось до полюса модерних цінностей 

і майже повністю зосереджені на цінностях виживання. Якщо уважно роздивитися мапу, 

з'ясовується, що країни Африки та Південної Азії знаходяться в нижньому лівому куті цієї 

мапи (країни, де домінують традиційні цінності та цінності виживання), а протестантська 

Європа знаходиться в протилежному куті (у верхньому правому), тут домінують модерні 

цінності та цінності самовираження. 

Поглянемо на рівень життя та досягнень в цих країнах. У країнах Африки та 

Південної Азії доволі низький рівень життя, а права людини не особливо поціновують. 

Натомість протестантська Європа – це країни, де права людини є безумовною цінністю. 

Там домінують модерні цінності та високий рівень життя. Ця мапа наштовхує на простий 

висновок, що там, де домінують цінності модерні (загальнолюдські цінності або цінності 

прав людини) і там, де домінують цінності самовираження, – це країни заможні, щасливі й 

благополучні. Там, де домінують традиційні цінності та цінності виживання, – це країни з 

невисоким рівнем життя, в них порушуються права людини, життя в таких країнах є 

некомфортним. Мешканці цих країн переважно прагнуть емігрувати, тобто це не ті країни, 

де живеться добре та весело. Натомість протестантська Європа є тим регіоном, 

привабливим для іммігрантів, та розглядається як місце, де хочеться жити. 

Україна знаходиться десь на межі, посередині між цими двома кутами. А тому, якщо 

ми хочемо, щоби наша країна була благополучною в усіх відношеннях, то передовсім 

домінувати мають цінності модерні (раціональні) та цінності самовираження. Поступово (і 

останні історичні події свідчать про це) ми йдемо цим шляхом, але освіта є тим потужним 

двигуном, який забезпечує рух суспільства. І саме тому освіта має стати тим локомотивом, 

який виведе українське суспільство в пристойне життя, життя з гарним рівнем соціального 

захисту та добробуту. А для цього треба навчати учнів критичного мислення і 

прищеплювати позитивні цінності. Критичне мислення і є мисленням, яке здебільшого 

концентрується на цінностях. Це ціннісне мислення передовсім. 

Звернемось до емоційного інтелекту та того емоційного фону, який притаманний 

українській освіті. Здебільшого освітній процес у нас розгортається або по верхній частині 

дробу, або по нижній (див. презентацію до лекції). У викладачів вибір невеликий: ми 

можемо мотивувати або інтересом, або страхом. Якщо ми обираємо позитивний підхід і 

намагаємося здійснювати навчання через позитивні емоції, то тоді ми використовуємо 

обов'язково подив (беземоційний стан, що забезпечує перемикання емоцій), який 

викликає інтерес, а відповідно інтерес призводить до радості. Інтерес – це захоплення, 

зацікавлення чимось, прагнення щось зробити і дізнатись, – те, що збуджує наше 
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природне бажання діяти. А радість як наслідок успішно виконаної діяльності. Відповідно, 

якщо ми організовуємо навчання через позитивні емоції, тобто через проблемні ситуації 

подиву, які викликають інтерес, та отримання розв'язку, який супроводжується радістю, то 

наш навчальний процес є ефективним. Слід зауважити, що коли ми відчуваємо інтерес, у 

кров виділяються морфоподібні речовини. Коли людина відчуває радість, в її кров 

виділяється алкоголь.  Якщо ми здійснюємо навчання по верхній частині дробу, тобто 

через подив, інтерес і радість, то людина знаходиться у стані драйву. В такому разі 

навчальний процес супроводжується задоволенням, насолодою.  

Інший вибір у нас теж невеликий та, як писав Л. Толстой в романі «Анна 

Кареніна», «всі щасливі сім'ї схожі між собою, кожна нещаслива сім'я нещаслива по-

своєму». Так виходить і тут, нещастя (або негатив) має кілька варіантів: ми можемо 

навчати через страх, тобто залякувати учнів – «у вас попереду екзамени, ЗНО», і 

відповідно страх має їх мобілізувати. Страх є поєднанням емоції тривоги та мислення: 

тривога характеризується тим, що людина оцінює ситуацію як неблагополучну, а страх 

малює картини майбутніх жахіть. Поєднання тривоги та мислення утворює емоцію страху. 

Страх – це емоція, яка вимагає фізичної активності, тому що на початкових етапах 

еволюції людина, відчуваючи страх, стикалась із загрозливими для життя обставинами та 

їй потрібно було мобілізуватися для боротьби або втечі. Якщо людина відчуває страх, то 

він повністю паралізує всі пізнавальні процеси. В юридичній практиці добре знають, що 

жертви, як правило, не можуть пригадати обличчя нападника. Це відбувається саме тому, 

що в процесі спостереження за нападником, вони відчували сильний страх. Сильний страх 

спотворює і сприймання, і запам'ятовування – всі когнітивні процеси. А тому результат 

навчання при сильному страху, як правило, незадовільний. Страх врешті-решт призводить 

до емоції страждання – відчуття начебто у нас щось відібрали, нам погано. А це і 

зрозуміло, бо якщо ми почувалися добре, то страх відбирає у нас гарний настрій, і це 

спричиняє страждання. Врешті-решт ці негативні емоції мають в чомусь реалізуватися, і 

реалізуються вони в гніві, який знімає або долає і страх, і страждання. Як часто ми є 

свідками того, як директор школи на нараді накрутив всіх надміру (ображав, принижував), 

але вчителі, перебуваючи в залежній позиції, не могли йому відповісти. А тому, коли 

вчителі повертаються до класу, то вони починають реалізовувати свій гнів уже на учнях. 

Так само трапляється і в родині. Вчителів, між іншим, і впізнають по тому, що вони 

постійно знаходяться в стані нерозрядженого гніву.  

Коли нас не залякують і не мотивують, тоді у нас наступає нудьга (беземоційний 

стан), переключає наші емоції на негативно-пасивні, тобто на печаль і депресію. Слід 

усвідомлювати, що і у разі страху, і у разі нудьги ми переключаємось або на негативно-

агресивну поведінку, або на негативно-пасивну. Ці процеси супроводжуються і певним 

набором гормонів у крові, які руйнують наш організм. Якщо у випадку страху це гормони, 

які вимагають фізичної активності. Натомість, у випадку нудьги, печалі та депресії в кров 

виділяються гормони, які пригнічують життєво важливі функції нашого організму. Падає 

наш імунітет, і ми захворіємо. 

Отже, емоційний фон відіграє важливу роль та суттєво впливає на здоров'я та 

самопочуття нашого суспільства, значно більше, ніж абстрактне мислення (традиційний 

коефіцієнт інтелекту – IQ). Якщо ми перебуваємо в емоційно небезпечній психологічній 

ситуації, суттєво страждає наше здоров'я. Виходить, що запорука нашого добробуту – це 

позитивний емоційний фон. І лише через позитивний емоційний фон Фінляндія досягла 



значних успіхів за результатами міжнародних досліджень. Коли у Фінляндії проводили 

реформи, ніхто не ставив за мету перші місця в рейтингу навчальних досягнень їхніх учнів. 

Філософія полягала у створенні комфортних умов навчання, щоб атмосфера школи 

забезпечувала позитивний емоційний клімат. І саме створення позитивного емоційного 

клімату призвело до шалених результатів у навчанні та до високих показників в освіті. 

Таким чином, перше і головне – нам варто переключити свої емоції на «+», на позитив; 

створити кругообіг добра в нашій школі, а не кругообіг зла, як здебільшого буває. І це 

стосується всіх: і адміністрації, і звичайних вчителів. Я розумію, що кругообіг зла в нашій 

школі здебільшого обумовлений тим, що вчитель є залежною людиною, що він цілковито 

залежить від примхи адміністрації. Проте для того, аби створити кругообіг добра потрібно, 

щоб адміністрація залежала від вчителів і батьків, а не навпаки.  


